

# DÉLMAGYARORSZÁG

**SZEGED, Szerkesztőség: Somogyi uca 22. I. em. Telefon: 23-33. - Kiadóhivatal, Kölcsházi utca 1. Telefon: 13-06. - Nyomda: Lőv. Lipót uca 19. Telefon: 13-06. - Távirati és levélcím: Délmagyarország, Szeged.**

**Csütörtök, 1935 május 16.  
Ara 10 fillér  
XI. évfolyam, 109. sz.**

**ELŐFIZETÉS: Havonta helyben 3.20, vidéken és Budapesten 3.60, külföldön 6.40 pengő. - Egyes szám ára hétköznap 10, vasár- és ünnepnap 16 fillér. Hirdetések felvétele tartja szerint. Megjelentik hétfő kivételével naponta reggel.**

## Miskolc

Miskolc most nem fejlődése, nem forgalma, nem közgyűlésének összetétele, nem környéke, nem vendéglője és nem kocsonyája révén lett országos téma, napi nevezetesség, szenzációk állandó forrása, hanem törvényszéki tárgyalásai és rendőrségi riportjai folytán. Ezeket a törvényszéki tudósításokat és rendőrségi riportokat az teszi súlyos jelentőségűvé, hogy egyedül és kizárólag a közigazgatás szolgáltatja hozzájuk az anyagot.

Az önkormányzat gondolatának született és nevelt ellenségei rögtön készek a verdiktel: ime, ez az autonómia eredménye. S mi nyomban készek vagyunk a védelemmel, nem az önkormányzat, hanem az önkormányzat hiánya idézhet fel ilyen szegyeteljes szenzációkat. Nem az a baj, hogy önkormányzat van, a baj az, hogy nincs önkormányzat. Nem az a baj, hogy a polgárság ellenőrzésre képtelen, a baj az, hogy lehetetlenné tették a polgárság ellenőrzését.

A polgárság önkormányzati ellenőrző tevékenységének két törvénnyel teremtett akadályai van. Az egyik a polgármesteri hatáskörnek olyan arányú kiszélesítése, ami egy ember munkabírását és felelősségvállalásának határait messze túlhaladja. Minden városnak szerencséje csupán, ha tisztességes és becsületes alkalmazottai vannak, mert ha köztisztviselői és alkalmazottai nem azok, akkor megint csak egy szerencsés véletlen derítheti fel ezt a szerencsétlenséget. Hiába leg-hűségesebb sáfár a polgármester, hiába szigorú és haszталan puritán, hiába okoznak neki lelki gyötrelmet és fizikai fájdalmat minden fillér, ami a közvagyonból elkallódik, nem töltheti be a törvény által reáruházott hatáskört s nem láthatja el a törvény által hatáskörébe utalt teendőket. Azok az ugynevezett meglepő pénztári vizsgálatok, amelyek a pénztárvizsgálókat talán meglepik, de a pénztári tisztviselőket soha, alkalmasak arra, hogy az ellenőrzés látszatát megteremtsék, de arra mindenképpen alkalmatlanok, hogy tényleges és való-ságos ellenőrzés szerepét betöltsék. De azután, — minden városnak van gazdálkodása, minden városnak vannak üzemei és vállalatai, minden ellenőrzés a polgármester kezében s a polgármester felelősségvállalásában fut össze, hogyan lehet elgondolni azt, hogy — mondjuk, — a Szilveszter-majortojásaitól s a kisvasut jegybevételeitől az adóhivatal minden egyes bevételi tételéig a polgármester el tudja végezni a maga személyes ellenőrző kötelességét. Ha a polgármesternek semmi más teendője nem lenne, mint az ellenőrzés, akkor sem volna ideje ennek az egyetlen kötelességének megfelelni.

Az önkormányzat rovására szélesedett ki a polgármesteri hatáskör egészen addig, amíg betölthetlenné vált. De az önkormányzat rovására növekedett meg intéző és határozó hatáskörre a belügyminisztérium felügyeleti jogköre. Az önkormányzat egykori hatáskörén ketten osztozkodnak: egyfelől a polgármesteri hatáskör, másfelől a belügyminisztérium felügyeleti jogkör. Ez az intézkedéssé és határozássá bővült felügyelet elszoktatta, elnevelte a polgárságot attól, hogy való-ságnak érezze önkormányzati jogait s hogy igyekezzen gya-

korolni is ezeket az emlékként meghagyott jogokat. A közgyűlés — ez már az ország politikai történetéhez tartozik, — a tegnapi és mai közszellem uralma alatt alig alkalmas arra, hogy az önkormányzati vagy ellenőrzés nehéz és kényes munkáját elvégezze. A polgárság önkormányzati szerve arra nem használható fel, hogy a belügyminisztérium által összeállított költségvetés megvalósulásának legyen az ellenőre. Az üzemek tekintetében a polgárság csak véleményező szervet adhat a polgármester mellé, hacsak külön statutumok nem rendezik ezt a viszonyt — a polgármesteri akarat és tekintély messzemenő védelmezésével. Egyetlen tollszárat, egyetlen ablaküveget nem szerezhet be az önkormányzatban élő polgárság a saját maga által megszavazott és saját maga által behajtott adóbevétel, mindez a belügyminisztérium hozzájárulásától, vagy engedélyezésétől van függővé téve. A törvény gondnok-ság alá helyezte a városokban élő pol-

gárságot s gondnokává a belügyminisztériumot nevezte ki. A városi polgárság közügyeiben, a közvagyon kezelését illető minden kérdésben azóta a belügyminisztérium intézkedik és határoz. A gondnokoltat védi a törvény s a gondnoknak a gondnokolt érdekeit sértő intézkedéseit, vagy szerződéseit semmisnek tekinti, de a városi polgárságot semmi sem védi a felügyeleti hatósága intézkedésével, vagy határozásával szemben. A város nem képes ellenőrző kötelességét teljesíteni, a belügyminisztérium pedig még kevésbé állhat oda minden pénztári fülke, minden kiutaló végzés és minden tisztviselő mellé.

A miskolci botrányokért nemcsak a bűnösök felelősek, felelős érte az a rendszer is, amelyik elsorvasztotta a polgárság önkormányzatát s az önkormányzattal a polgárság ellenőrzését és amelyik messze eltávolította egymástól az intézkedésre jogosítottakat az ellenőrzésre kötelezettektől.

## Interpellációk

**az adósérelmekről és a fővárosi választásról**

**A képviselőház szerdán megkezdte az ipari minisztérium vitáját — „Gyártelepekre és nem aktagyárakra van szükség“**

Budapest, május 15. A képviselőház szerdai délutáni ülését Bobory György alelnök nyitotta meg. A Ház azonnal megkezdte az ipari minisztérium felállításáról szóló javaslat tárgyalását.

Knob Sándor előadó indokolta meg az ipari minisztérium felállításának okát.

Az általános vita első szónoka Magyar Pál volt. Hangoztatta, hogy véleménye szerint nincs szükség új ipari minisztériumra. Gyártelepekre és nem aktagyárakra van szükség. Gazdaságpolitikai intézkedések kellenek, amelyek új vállalkozási lehetőséget teremtenek, nem pedig új adminisztrációt. Aggályát fejezte ki, hogy az ipari minisztérium sokkal többre fog kerülni, mint amennyit erre a célra a költségvetés előirányzott. Sokkal fontosabb célokat sem tudunk megvalósítani, így például a rokkantjártulékok kérdésének rendezését és a hadikölcsönök törlesztését. A gyárpar és a kisipar ügyét el tudja látni a kereskedelmi minisztérium mai szervezetével. A vidéki ipar fejlődését lehetetlenné teszi a tuldrága villamos-áram.

Magyar Pál végül nem fogadta el a törvényjavaslatot.

Müller Antal kifogásolta, hogy a nagyiparnak nagyobb kedvezményeket biztosítanak, mint a kisiparnak.

Malasits Géza követelte a munkabérek kérdésének rendezését. Hangoztatta, hogy a mezőgazdasági társadalomnak nem érdeke az alacsony munkabér és a tömegek kis fogyasztó-képessége. Az új minisztériumra nincs szükség, a javaslatot nem fogadta el.

Reményi Schneller Lajos: Nem áll az, mintha az új minisztérium felállítása zökkenővel járna, a költség-többlet pedig megtérül azokon az előhívásokon, amelyeket az új minisztérium fog jelenteni.

A többség ezután elfogadta az elnök napirendi indítványát, amely szerint a képviselőház legközelebbi ülését csütörtök délután tartja.

Ezután

az interpellációkra

került a sor. Dinnyés Lajos a tejrrendelettel kapcsolatban interpellált.

Daranyi Kálmán földművelésügyi minisz-

ter válaszában kijelentette, gondoskodni fog arról, hogy a tejkérdés végleges rendezése előtt az összes érdekeltet tájékoztassa.

Csór Lajos könnyítéseket kért az adókezelésnél és a foglalkások miatt hozott fel panaszokat.

Fabinyi pénzügyminiszter kijelentette, hogy legnagyobb gondja van a zaklatásmentes és kiméletes adóvégrehajtásra, megvalósít minden lehető könnyítést.

Fabián Béla a fővárosi választásokkal foglalkozott. Arra kérte a kormányt, hogy a választást állítsák le és 3-4 hónap múlva az újból összeállított névjegyzék és a bolettarendszer megszüntetésével írja ki a választásokat.

Kozma Miklós belügyminiszter hangsúlyozta, hogy a kormány vállalja a választásért a politikai felelősséget és a választásnak az érvényben levő törvény alapján kell megtörténnie. Emberileg minden lehető megtesz a visszaélések megszüntetésére.

Dinnyés Lajos helytelenítette, hogy a fagykár-sújtotta vidékeken kiméletlenül hajtják be az illetéktartozást.

Fabinyi pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy mindent megtesz a kimélet terén, de a nemzet érdekében biztosítani kell az adók befolyását. Szorgalmazni kell a hátralékok behajtását, de méltányos kedvezményeket is tett.

Az ülés ezután 9 órakor véget ért.

## A török hadügyminiszter Budapesten

Budapest, május 15. Rüsdi Arras török külügyminiszter tegnap este Budapestre érkezett. Erkezésétől sem hivatalos körök, sem a török követség tagjai nem tudtak. A külügyminiszter kijelentette, hogy átutazóban van Budapesten és Genf-be indul.

Arras Rüsdi délelőtt felkereste Gömbös miniszterelnököt, több mint egy óra hosszat megbeszélést folytatott vele. Utána Kánya Kálmán külügyminisztert kereste fel, akivel szintén hosszabban tanácskozott.



## Wimmer Fülöp emléke

(A Délmagyarország munkatársától.) Szerdán volt egy éve annak, hogy Szeged egész társadalma a veszteség súlyosan átértett gyászával kísérte el utolsó útjára Wimmer Fülöpöt, Szeged fáradszóró harcosát, a gazdasági és társadalmi élet kimagasló egyéniségét. Egy gazdag és kivételes élet végtisztességének első évfordulóján emlékezésre gyűltek össze azok, akik közelről látták, figyelték és szerették kivételes egyéniségét. — Wimmer Fülöp széles baráti köre imponáló emlékvacsorán hódolt Wimmer Fülöp emlékének. A Hungária emeleti termében mintegy kétszázan gyűltek össze erre az alkalomra, a társadalom majd minden rétege képviselve volt az emlékezésen. A terítékek mellett mindenki ott találta azokat a sorokat, amelyekkel a baráti kör bucsuzott 1934. május 15-én Wimmer Fülöp sírjánál.

Az emlékbeszédet dr. Erdélyi Jenő főorvos mondta, aki a következő szavakkal méltatta az eltávozott elnök egyéniségét és kiválóságát:

— Mintha most is itt volna közöttünk. Az elmúlt egy év még nem volt elegendő, hogy megbárakozzunk a gondolattal, hogy belenyugodjunk a megmászhatatlanba, hogy végleg eltávozott. Még hiányzik, ha jön a meghitt kávéházi óra, amikor óraműpontossággal megjelent, elevenséget, életet hozva társaságunkba. Akaratlanul is várjuk és még mindig fájó szívvel pillantunk megüresedett, megszokott helyére, nincs nap, hogy ne jutna eszünkbe, hogy nevét ne említenénk. Az idő rohamában az események kaleidoszkopszerűen jönnek és változnak, különösen az ő halála óta! Hányszor lett volna és lenne azóta szükségünk az ő bölcsességére, okosságára, energiájára és megemlékező gerinceségére!

— A teste a természet megváltozhatatlan törvényességére folytán elporladhatik — folytatta —, de a lelke él közöttünk, bennünk, mert midőn mi az ő páratlanul gazdag életének munkásságából, energiájából, a teljes, tökéletes ember mindig önzetlen, tisztán közérdeket képviselő sokoldalú működéséből, tanulva, okulva, magunk is követni igyekszünk őt s e nemes tulajdonokat gyermekeinkbe, utódainkba is átplántálni, beoltani igyekszünk: az elszállt lélek, ha megosztva is, bennünk tovább él, halhatatlan marad.

— Még csak egy éve, hogy elment, hogy itt hagyott bennünket, még gyarló emberi elménk nem is tudja kellően felmérni veszteségünket, értékelni őt, az ő valódi értéke szerint. Közöttünk, velünk élt, közvetlen közlekedést láttunk e kiváló szellemet, minden testi gyengeségével és fogyatékos-ságával. Mégis nagyobbak, kiválóbbnak ítéltük őt magunknál, önként, magátólértetődően vállaltuk vezértünknek és hajoltunk meg szellemi fölénnyel. Utja most a végtelenség felé halad. Ez az út hatásában azonban fordítottja az égen feltűnő üstökös csillagának, mely közelben, a föld légkörében, ha még oly fényes, vakító is e fény, az idővel és távolsággal egyenletesen csökken, míg végre teljesen elvész.

— Wimmer Fülöp nagysága távoztával, földi pályájának befejeztével csak nőni fog. Az igazi ember, az igazi férfiú levette a föld porát, az idők ködfátyolán át el nem mosódva, mind jobban és fényesebben fog csillogni az emberi ideál kristálytisza fényében.

— Mi, akik baráti köréhez tartoztunk, mindig gyászolni fogjuk Wimmer Fülöpöt, nekünk mindig hiányozni fog, ránk nézve pótolhatatlan őr hagyott maga után, de e pótolhatatlan veszteségünkben vigasztal és büszkeséggel tölt el bennünket ama tudat, hogy e kivételesen ritka jellemű és tehetségszerű férfiúnak voltunk kortársai és barátai; szemtanúi, közvetlen szemlélői lehettünk az ő munkában és eredményekben gazdag élete minden megnyilvánulásának, bámulatos tevékenységének, hihetetlen, el nem lankadó energiájának, akaraterejének. Életével ragyogó példáját mutatta nekünk a lelkiismeretességnek, pontosságának, becsületességnek, kötelességteljesítésnek, a kitüntetésre nem vágyó és soha meg nem alkuvó gerinceségnek és — mi szerencsések — élvezhettük Wimmer Fülöp önzetlen igazi barátságát. Réánk, barátaira hárul a feladat, hogy Wimmer Fülöp emlékéit, ki ma már a mi lelkünkben az igazi férfiúi jellem, tudás, akarat, kötelességteljesítés, becsületesség és önzetlen barátság ideáljává magasztosult, évről-évre megtartandó emlékbeszédben ne csak a magunk, de mint követendő ideált, utódaink számára is fenn-tartsuk.

Dr. Erdélyi Jenő nagyhatású emlékbeszéde után a megjelentek némán felállva áldoztak Wimmer Fülöp emlékének.

Faragó Lajos igazgató bejelentette, hogy a Szegedi Kenderfonógyár elkészítette Wimmer síremlékét és azt május 26-án, vasárnap délelőtti egy negyed 12 órakor fogják felavatni a szegedi zsidó temetőben.

## Mackensen Budapesten

Budapest, május 15. Szerdán délután a kormányzó meghívására hajón Budapestre érkezett Mackensen vezértábornagy. A 82 éves tábornagy utját összekapcsolta fiának, a budapesti német követnek meglátogatásával. Mackensent a német követség előtt épített alkalmi kikötőnél a kormányzó képviselőjében Shvoy István gyalogsági tábornok, a honvédség főparancsnoka fogadta. A parton nagy tömeg sorakozott fel és éljenzéssel fogadta a tábornagyot, aki meghatva

szemléltette a lelkes fogadtatást. A Himnuszt, a német himnuszt és a Horst-Wessel-Liedet játszotta a zenekar, amikor Mackensen elhagyta a hajót, aki ezután ellépett két huszárdiszszázad arcvonala előtt. Kezet fogott Horthy István tábornokkal, majd a volt Mackensen-huszárezred egybegyűlt tisztjeivel és legénységével. A közönség tomboló ünnepléssel kísérte Mackensent, aki ezután a német követségre vonult. A tábornagy vasárnapig marad Magyarországon.

## A jövő héten két bizottság kezdi meg a fagykárok felvételét

A városi adóhivatal első jelentése a fagy pusztításáról

(A Délmagyarország munkatársától.) A városi adóhivatal kiküldöttei az elmúlt napokban általános szemlélet tartottak a fagykársújtotta területeken. A tapasztalataikról most számoltak be a kiküldöttek az adóhivatal vezetőjének, aki jelentést készített az általános szemle eredményéről. Megállapítható ebből az első jelentésből, hogy Szeged valamennyi kapitányságában pusztított a tiz nap előtti fagy.

A gabonafélék

körül általában legkisebb a kár a búzában, a hideg időjárás azonban helyenkint megakasztotta a buza fejlődését. Jelentősebb

a rozsz

fagykára, Csórván, Atokháza 30 százaléktól 60-ig elfagyott a rozsvetés és sok helyen károsították a rozst, helyébe tengerit vetettek. Nagy kár van

a gyümölcsösökben,

a germensdorfi cseresznye a legtöbb helyen 70 százalékosan a fagy pusztításának esett áldozatul, egyéb cseresznyében 50 százalékos kárt állapítottak meg, az adóhivatal kiküldöttei, almában 20 százalék, burgonyában 20—60 százalék a kár.

A kerti vetemények

fejlődését a hideg megakasztotta és a fagytól az érzékenyebb palánták nagyrészt elpusztultak, pótlásuk azonban mindenütt folyamatban van. Elpusztult mintegy 30 százalékban a paprika, paradicsom, uborka és a bab. A len-cse és a borsó jobban állta a fagyot, ellenben az első fagy teljesen tönkretette a kiültetett korai káposzta palántákat.

Legáltalánosabb a kár

a szőlőben.

Nincs olyan szőlőbirtok Szeged környékén, ahol nyoma ne volna a fagy pusztításának. Az adóhivatal kiküldöttei a legkisebb fagykárt a Hattyas, Ballagi-tó, Tompa sziget és Bodom szőlőiben találták, ezeken a helyeken általában csupán 10 százalékos a kár, úgy, hogy adóleírás nem is kell majd eszközölni a szőlőbirtokosoknak. Alsótanya környékén ellenben a legtöbb szőlőben 50—100 százalékos a

**Óra** és ékszerjavítás legmegbízhatóbb órásnál, Fokos u. 15. Pollák Testvérek mellett.

Hátralékos könyveléseket rendeznek, mérleget, társas elszámolásokat elkészítenek és felülvizsgálják, — könyvvizsgálat esetén mint

**ellen szakértők** érdekeit legjobban védjük meg.

**HOFBAUER TESTVÉREK**

adó és könyvszakértők  
BUDAPEST, IV. MÚZEUM KRT 7. Tel: 89—757.

kár, Felsőtanyán, Csengelén pedig az öreg szőlők 70—100 százalékos mértékben elpusztultak, a fiatalabb telepítésű szőlőkben azonban kisebb a fagykár. 40—50 százalékos sehol sem haladja meg.

Az adóhivatal az általános szemle alapján most majd előterjesztést tesz a pénzügyigazgatóságnak a kárfelvételi bizottság kiküldetésére. Valószínű, hogy a jövő héten egyszerre két bizottság kezd munkába, egy alsó, egy pedig Felsőtanya vidékén.

Tisztelettel értesítem igen tisztelt megrendelőmet, hogy **Úrisszabóságomat** Széchenyi tér 11 sz. alá, a Városi Bérházba helyeztem át, ahol a legpontosabb kiszolgálással állok továbbra is az úriközönség rendelkezésére Kiváló tisztelettel Pálffy László.

## Kedden beszél Hitler

Berlin, május 15. A birodalmi gyűlést május 21-én, kedden este 8 órára összehívták. Napirendjén egyetlen pont szerepel, a birodalmi kormány nyilatkozatának meghallgatása. A Nemet TI. értesülése szerint a birodalmi gyűlésen Hitler fogja felolvasni a kormány nyilatkozatát.

## 12 öngyilkosság, 11 eltűnés

A rendőrség áprilisi jelentése

(A Délmagyarország munkatársától.) A közgazgatási bizottság szerdai ülésén a rendőrség jelentését dr. Bucz Béla főkapitányhelyettes mutatta be. A jelentés szerint áprilisban a gépkocsi-ellenőrző szemlével kapcsolatban 301 gépkocsit vizsgáltak meg. A forgalomból kivontak 8 gépkocsit. Tulajdonosváltás 31, kerületváltás 6 esetben történt, vezetői vizsgát 40-en tettek. A közönség rendelkezésére 33 személy- és 8 tehergépkocsi áll, 68 egyfogatu és 8 kétfogatu bérkocsi. A fuvarokocsik száma 281, ezekből 139 egyfogatu és 142 kétfogatu.

Közlekedési baleset 7 fordult elő — folytatja a jelentés —, 2 súlyos, 5 pedig könnyű sérüléssel végződött. Táncmultságokra, hangversenyekre és sportmérkőzésekre 44 engedélyt adtak ki, záró-meghosszabbítást 7 esetben engedélyeztek. A kapitányság bejelentés hivatalánál 3102 belföldi és 237 külföldi jelentette be magát, viszont eltávozását 2957 belföldi és 257 külföldi jelentette. Szállodai ki- és bejelentés 980 történt.

— A közbiztonsági állapot áprilisban is kielégítő volt. Nevezetesebb bűncselekmény nem fordult elő. Összesen 34 bűnyűgyben folytattak le nyomozást, amelyek közül 216 volt eredményes. Az ember élete és testi épsége ellen 30 bűncselekmény irányult, de halálos kimenetelű nem volt. A vagyon elleni bűncselekmények száma 268, ezekből lopás 175. Baleset 70 fordult elő és 2 volt halálos kimenetelű. Öngyilkos lett 12, eltűnt 11 egyén. Az előfordult bűncselekményekkel kapcsolatban 60 ezer 122 pengő 48 fillér kárt jelentettek be, amelynek nagy része a nyomozás során megtérült. Kihágási feljelentést 302-öt tettek.



## Háboru a pékek között — leszállították a kenyérrájakat

### Szerdán süteményrazziát tartottak az árusoknál

(A Délmagyarország munkatársától.) A szegedi pékek között újból kitört a kenyérháboru. Amíg eddig csak szórványosan, főként a kispékek adták olcsóbban a kenyeret, tegnap általánosan *leszállították a kenyér árát néhány fillérrel*. A fehér kenyér eddig 30 fillér volt kilónként, tegnaptól kezdve 24–26 fillérré árusítják. A félbarna kenyér árát is 2 fillérrel *leszállították*, most 22 és 24 fillér az ára.

A fogyasztóközönség körében az olcsóbb kenyérrájakat örömmel fogadták, a pékek között pedig nagy az elkeseredés. Általában azt hangoztatják, hogy a mostani árakra ráfizetnek a pékek. A liszt ára ugyanis nem változott, a 4-es buza-liszt, amelyből a fehérkenyér készül, 28 és félfillér kilónként.

A kenyérrájak leszállításáról Kohn Benő, a pék-ipari szakosztály elnöke a következőket mondotta: — Az utóbbi időben 5–6 új pékműhely nyílt Szegeden, ők hadakoznak most a régi pékekkel. A pékmunkás-sztrájkból kifolyólag sem állott még helyre egészen a rend, ezek a körülmények

okozták a kenyérráleszállítást. Mondhatom, az árcsökkenésre ráfizetnek a pékek és ha ezen nem változtatnak, pár hónap alatt a szegedi pékek egyrésze elvérzik. A szakosztály vezetősége megpróbálta, hogy javítson a helyzeten, de nem sikerült az akciónk, „haragszom rádót” játszani és a vezetőség velük szemben nem tehet semmit, mert nincsenek eszközeink.

A szerdai napon különben az elsőfoku közigazgatási hatóság *razziát tartott és a fehérsütemények súlyát ellenőrizte*. Dr. Temesváry László fogalmazó Becsky Antal pékmesterrel, mint szakértővel végigjárta a piacokat és sorra mérték a fehérsüteményeket. Negyven árusnál volt ellenőrzés, a fűszerüzletekben is megmérték a süteményeket. A súly tekintetében *nem volt kifogás*, de többféle egészségügyi szabálytalanságot találtak. Így *ujsgáppapír* volt a fehérsüteményes kosár alján és nem volt *takaróruha* a süteményen. Több száraz fehérsüteményt elkobzott a bizottság. A razziázásból kifolyólag több árus ellen kihágási eljárás indul.

## Részletes jelentés a súlyos fagykárokról a közigazgatási bizottság szerdai ülésén

### Legsúlyosabb a veszteség a szőlőben, rozszban és gyümölcsben

(A Délmagyarország munkatársától.) A törvényhatóság közigazgatási bizottsága szerdán délután tartotta meg dr. Pálffy József polgármester elnökletével májusi ülését. A polgármesteri jelentéshez szólva dr. Dobay Gyula elpanaszolta, hogy a bíróság a statuszperekben nem fogadja el az olyan anyakönyvi hivatali bizonyítványokat, amelyek az érdekeltek neve mellett ez a rövidítés szerepel: „szül. lak. Szeged”. A bíróság ragaszkodik ahhoz, hogy a születés helyét és a lakhelyet „határozottan” tüntessék fel az okiratok: ezért ilyen értelmű utasítást kért a polgármestertől az anyakönyvi hivatal számára.

A főorvos jelentése szerint

#### az egészségügyi fronton

nincs semmi veszedelem. A nyilvántartott trachomás betegek száma a belterületen 234, a külterületen 1488.

A polgármester kérdésére elmondta a főorvos, hogy

a dorozsmai cigánytelepen felfedezett tifuzsfészket teljes mértékben lokalizálták.

Az árvaszék és a rendőrség jelentése után a pénzügyigazgatóság jelentése következett, amely szerint április végéig Szegeden 923.355 pengő adót fizettek be, a tényleges adóhátralék 2 millió 431.374 pengő, ami a kivetett adók 69 százalékának felel meg.

Dr. Pap Róbert kérdést intéz a pénzügyigazgatósághoz az illetékügyekben hozott határozatok kézbesítése ügyében. A pénzügyi hatóságok az ilyen ügyekben postán, ajánlva kézbesítették a határozatokat, amelyek rendszerint már akkor érkeznek meg, amikor az ügyek elintéződtek, a felekkel való elszámolás pedig már megtörtént. A törvény nem zárja ki a más, lojalisabb elintézési módot.

Sztojka Miklós helyettes pénzügyigazgató bejelentette, hogy a jövőben portómentesen, a városi adókézbésítők útján kézbesítetik az ilyen határozatokat.

Az ügyészség jelentését dr. Balázs Sándor

ügyész ismertette, a tanfelügyelőségét Ördöghegy Ferenc tanfelügyelő terjesztette elő.

Az államépítészeti hivatal jelentése szerint

#### a transzkontinentális ut

szegedi szakasza tovább épült áprilisban, a horgosi szakasz építését május második felében kezdik meg.

A gazdasági felügyelőség jelentését Zilahy Kiss Tibor főfelügyelő ismertette, akit vizsgálóhelyezése alkalmából a polgármester külön üdvözölt. A gazdasági főfelügyelő jelentése szerint az időjárás áprilisban a mezőgazdaságra nem volt kedvező. A mostoha időjárás ellenére az őszi kalászosok átlagban véve jól fejlődtek. A határ egyes részein kisebb mértékben, elenyésző százalékban tapasztalható volt ugyan egér- és rovarkár, de ez is csak olyan területeken fordult elő, ahol a gazdák a vetéscsere nem tartották be. A tavaszi vetéseket az összes

## Lokalizálták Dorozsmán a kiütéses tifuszt

### Francia író kalandja a dorozsmai cigánytelepen

(A Délmagyarország munkatársától.) A Dorozsmán fellépett kiütéses tifusz terjedésének megakadályozására tett szigorú intézkedések eredményeseknek mutatkoznak. Mással, mint a cigánytelep lakói között nem fordult elő a fertőző betegség. A telep 104 lakóját a legmondosabb egészségügyi őrizet alatt tartják, állandóan szegedi, szentesi és budapesti hatósági orvosok ellenőrzik a cigányokat, nehogy tovább terjedjen a betegség. A betegek száma 16-ra emelkedett, de ezt azzal magyarázzák, hogy az új betegek már előzőleg fertőzöttek voltak.

Dorozsmán

a régi cigánytelepet ugyiszólván teljesen eltüntették a föld színéről,

semmi nyoma sincs, hogy három nappal ezelőtt még száznál több cigány élt ott. A telep épületeit először felgyújtották és a telket mélyen felásták. A zárlat letelte után a cigánycsaládokat más helyen építendő válvogházakban fogják elhelyezni.

# 30

fillér

naponta frissen köpült

10 DEKA MÁJUSI TEA-VAJ a

Közponi Te csarnok R.-1.

fióktejcsarnokaiban.

Viszonteladónak árkedvezmény.

határreszeken elvégezték. A takarmánykészlet fedezi a szükségletet. A legelők és rétek a mostoha időjárás következtében némileg lemaradtak.

A polgármester kérdésére a gazdasági felügyelő

#### a fagykáról

is jelentést tett. Megállapította, hogy egyes helyeken a rozs 70–90 százalékban elfagyott. Ezeknek a területeknek a kiszántása feltétlenül kívánatos. Az a rozs, amely már kalászban volt, nem fagyott el. Buzában nincs nagy kár. Nagy pusztítást okozott a fagy a szőlőben és a dióban. Diótermés nem lesz, sőt félő, hogy maga a fa is elpusztul, mert nem hajt levelet. Az őszi és a kajszinbarack már a télen elfagyott. A szőlő sok helyen teljesen elfagyott, nem is hajt. A cseresznyében nemcsak a fagy, hanem a vihar is nagy károkat okozott, mert leverte a szemeket. A megmaradó termés 15–20 százalék lesz. Az almában is nagyobb kárt okozott a fagy, mint az első pillanatokban látszott.

Bejelentette a gazdasági felügyelő, hogy ismét bejárja a határt és részletes jelentést tesz a jövő havi ülésen. A kukorica nem sokat szenvedett. A korai burgonya elfagyott, a később vetett burgonyában nem tett általános kárt a fagy. Sok helyen a fagy elpusztította a nyárfák és az akácok leveleit is. A lucernásokban is van kár. A fagy, ha nem is pusztította el a herét, de megkeserítette és így az első kaszálás eredményét nem eszik majd meg az állatok. A legelőkön is súlyos károk észlelhetők.

Dr. Tóth Imre a fagykárújtotta gazdák megsegítésének szükségességéről beszélt. Intézzon a bizottság ebben az ügyben felterjesztést a kormányhoz. A bizottság elfogadta az indítványt.

Végül Gergely József főállatorvos mutatta be jelentését, amely szerint áprilisban bejelentés kötelezettsége alá tartozó állatbetegségek közül jelentkezett lépfene a III. és IV. állategészségügyi kerületben, takonykór a III. állategészségügyi kerületben, rühösség a III. állategészségügyi kerületben, sertéspestis az I. állategészségügyi kerületben.

Vasuton elszállítottak Szegedről 40 szarvasmarhát, 1 borjút, 81 sertést, gépkocsin: 81 macacot, mind belföldi rendeltetési helyre. Közforgasztásra levágtak 245 szarvasmarhát, 747 borjút, 27 lovat, 20 juhot, 885 bárányt, 1498 sertést, kényszerűen: 6 szarvasmarhát, 2 borjút, 16 lovat, 6 sertést. Mindebből elkoboztak: 2 szarvasmarhát, 2 borjút, 2 sertés husát, hatóságilag husszékben mérték ki 3 szarvasmarhát, 1 borjút, 4 sertés husát, a többi szabadforgalomba jutott.

A dorozsmai cigánytelep elpusztításával egy romantikus hely lett szegényebb ez a környék. A dorozsmai cigánytelepülésnek messze földön híre volt, itt valóságos önálló államéletet éltek a cigányok a maguk módján. Volt *vajdájuk*, aki a telepnek korlátlan ura volt, az ő engedélye kellett ahhoz, hogy valaki letelepedjen a telepen. A vajda tartotta kezében az *igazságszolgáltatást* is, minden vitás ügyben hozzá fordultak a telep lakói. Két évvel ezelőtt egy francia író járt Magyarországon József főherceg vendégeként. A francia író arról volt nevezetes, hogy világszerte tanulmányozta a cigányok életét. Budapesten hallotta, hogy Dorozsma mellett van egy cigánytelep, ahol érdekes cigányfaj lakik. A francia író másnap Szegeden volt és a tiszti főorvossal együtt kilaudozott Dorozsmára a cigánytelepre. Itt azután

kellemetlen kalandban volt része,

amikor ugyanis a cigányoknál azután érdeklődött, hogy mennyi a jövedelmük, miből élnek stb., a ci-

Széchenyi Mozi C U örül Ön és pénteken  
Emil Jannings egyetlen filmje  
A fekete bálna



# Nyakkendő különlegességek ~ Dival sportingek és övek ~ Esőernyők ~ Bőrárak nagyon olcsó árakon Pollák Testvéreknél

gányok körülfojták a francia író és *támadólag léptek fel vele szemben. Mint később kitudt — adóvégrehajtónak nézték...*

A francia író ezt a kalandját nem felejtette el és nemsokkal később a legnagyobb párisi ujság, a „Le Journal” hasábjain megírta. Így lett aztán — világhíressé a dorozsmai cigánytelep.

Dorozsmán van egy másik putriszerű település is. Ezeknek ugyan nem cigányok a lakói, de ezt a telepet is szigorú ellenőrzés és megfigyelés alatt tartják. Általában

*Szeged egész környékén igen szigorú intézkedéseket léptettek életbe*

a vándorcigányok és általában a vándorlók ellen.

Az egészségügyi hatóság vizsgálatot folytat annak megállapítására is, hogy honnan került a tifusz Dorozsmára. Pár nappal ezelőtt még az volt a feltevés, hogy egy Jugoszláviából kintasi-

tott cigányasszony hurcolta be a betegséget Dorozsmára. Megállapították azonban, hogy ez a cigányasszony még decemberben érkezett Dorozsmára és kevés a valószínűsége, hogy most ütött volna ki a betegség. Ujabbán kikutatták, hogy a dorozsmai cigánytelep lakói nemrégén összejöttek a majsai cigányokkal, akik között egy beteg volt. Erről a körülményről értesítették a majsai hatóságot és most *Majsdán vizsgálják meg az ottani cigányok körülményeit.*

Szegeden a tisztii főorvosi hivatal még jobban megerősítette az egészségügyi intézkedéseket, nehogy a betegséget valaki továbbhurcolhassa. A fertőtlenítésre kijelölt személyek egyrészt már fertőtlenítették, régi ruhájukat, fehérneműjüket elégették és ujjal látták el őket. *Az erőlyes rendszabályok eredményeképpen egyáltalán nem kell attól tartani, hogy Szegeden a kiütéses tifusz felépjen.*

## FÉLÁRU UTAZÁS SZEGEDRE

Május 18-tól június 5-ig 50%-os kedvezménnyel lehet utazni a **SZEGEDI IPARI VÁSÁRRA.**

Féláru utazásra jogosító igazolványok a **Délmagyarország jegyirodáiban** kaphatók.

## A tanár és az anya rágalmazási pere

### a rosszul sikerült magánvizsga után

(A Délmagyarország munkatársától.) A vásárhelyi református Bethlen Gábor gimnázium tanári karát sokáig foglalkoztatta az az érdekes *rágalmazási bűnper*, amely szerdán délelőtt fejeződött be a szegedi törvényszék fellebbviteli tanácsa előtt. *Mihály Józsefnek* volt a vádlott, akit *Somogyi József*, az iskola vallástanára jelentett fel a vásárhelyi járásbírósnak *hatóság előtti rágalmazás vétsége* miatt. A pernek, amely annakidején nagy port vert fel Vásárhelyen, érdekes előzményei voltak.

Somogyi tanár feljelentésében azt adta elő, hogy *Mihályné*, akinek két leánya, *Lenke* és *Rozália*, az iskola magántanulója volt, *feljelentette őt Balthazár Dezső püspöknél, valamint a kultuszminisztériumban.* A tanár szerint *Mihályné* a feljelentésekben azzal vádolta meg őt, hogy „a kijuttatott tételeket részben dr. Somogyi József és tulajdonrészt *Lélay Menyhárt* internatusi felügyelő dolgozta ki”.

A mult év júniusában a vásárhelyi református gimnáziumban magánvizsgálatokat tartottak. A vizsgázók között volt Somogyi tanárnak egyik leánya is. *Mihály Józsefnek* és ezután jelentette fel Somogyi tanárt a püspöknél, az iskola felettes hatóságainál. *Mihályné Somogyi tanárnak tulajdonította leánya elbukottságát* és ezt a következőképpen gondolta el. Az írásbeli vizsgálat alatt a növendékeknek csak öt percet volt szabad elhagyniuk a termet, *nehogy puskázás történhessen.* Öt percet eltávozott *Mihály Lenke* is, akit *visszatérőben*

állítólag elfogott *Somogyi József* tanár, átadott neki több kidolgozott tételt, hogy azokat adja át azoknak a leányoknak, akik azokat a tételeket kapták. Azáltal — érvelt *Mihályné* —, hogy a leányt visszatartotta, a kis *Lenke* *tullépte az öt percet.* Az írásbelire felügyelő tanár gyanakodva fogadta a visszatérő leányt és a többiektől elkülönítette. Ez volt *Mihályné* szerint az oka annak, hogy a leánya nagy izgalma miatt *nem tudta elkészíteni az írásbeli feladatát és elbukott.*

A vásárhelyi járásbírósnak előtt az anya azzal védekezett, hogy a feljelentéseket ő írta ugyan, de azokat *nem ténybeli alap nélkül* írta meg. A leánya panaszkolta el neki az esetet. Az elbukottsággal a leányt is és a leányon keresztül őt is, a szülőlt is sérelem érte, ezért kívánta azt, hogy a felettes hatóság vizsgálja ki a tanár ügyét. Az anya kérte a *valódság bizonyíthatóságának* elrendelését, amelynek a bíróság helyt is adott.

Rengeteg tanut hallgattak ki. Terhelő vallomást tett a tanár ellen *Mihály Lenke* és egy *Mecs Balogh Lidia* nevű növendék, aki azt vallotta, hogy őt is megfogta a tanár azzal, hogy vigyen fel kidolgozott tételeket, de ő éppen az öt percet való hivatkozással elutasította az ajánlatot. A többi tanu *mentő vallomást* tett a tanár ellen, azt vallották, hogy nem miatta bukott el *Mihály Lenke* és nem vádolható szabálytalansággal.

Az elsőfoku bíróság elítélte az anyát *50 pengő pénzbüntetésre*, de az ítélet végrehajtását próbaidőre *felfüggesztette.* A bíróság az ítélet indokolásában megállapította, hogy az anya *kellő ténybeli alap nélkül*, gondatlanul tette meg feljelentését a tanár ellen, de megállapított egyebet is. Nevezetesen azt az iratokból, hogy Somogyi a tanári kar előtt elismerte a következőket: a vizsga alatt, mint érdekelt szülő, ő is a leány-szobában tartózkodott és várta az eredményt és látta, hogy „*ott bizonyos külső támogatásra történik kísérlet*”, de ő ezt nem akadályozta meg. Ez a tény azonban nem elegendő arra — állapította meg a bíróság —, hogy abból arra lehessen következtetni, hogy a tanár maga készítette el a tételeket és a leányok utján az osztályba akarta azokat küldeni.

A bűnpernek számos mellékhatása akadt közben. Foglalkoztatott egy sereg fegyelmi főrmőt, vizsgálatok indultak, sőt még a honvédtörvényszék is foglalkozott az ügygel egy hamis tanuzási bűnper kapcsán.

A szerdai fellebbviteli tárgyaláson a bíróság *helybenhagyta* az elsőfoku ítéletet, amely gy jogerőssé vált.

## A jogszigorló és a megyei aljegyző kardpárbaja

(A Délmagyarország munkatársától.) Párbajvétel miatt vont a felelősségre szerdán a szegedi törvényszék *Vadai-tanácsa dr. Hervay Kálmán* maki vármegyei aljegyzőt és *Kovács Mihály* szegedi jogszigorlót. Kettejük között a mult év őszén a fér keletkezett a Hungária-kávéházban. Az affér első része a kávéházban, második része a kávéház előtti terrazon játszóudton le. *Dr. Hervay* a sértés miatt provokálta *Kovácsot.* A *segédek sulyos feltételű kardpárbajban* állapodtak meg és a párbajt november 3-án a huszárlaktanya vivótermében megvívták. *Mindketten megsébesültek*, sérüléseiket a párbajorvosok kötözték be, *nyolc napon belül gyógyuló* sérüléseket ejtettek egymáson.

A szerdai fő tárgyaláson elsőnek *dr. Hervayt* hallgatták ki, aki kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát, de a társadalmi kényszer hatása alatt volt kénytelen provokálni ellenfelét. A párbaj előzményeire vonatkozólag nem volt hajlandó vallomást tenni, de beismerte, hogy megsébesült a párbajdal során. A másik vádlott, *Kovács Mihály* azzal kezdte vallomását, hogy nem érzi magát bűnösnek.

— *Hogy lehet az?* — kérdezte az elnök. *Őn jogászmber, tudnia kell tehát, hogy a párbajdal törvényeink tiltják és büntetik.* *Őn párbajozott és mégsem érzi magát bűnösnek?*

A jogszigorló azonban megmaradt amellett, hogy nem érzi magát bűnösnek. Nem volt ő sem hajlandó nyilatkozni az előzményekről, arra sem kívánt válaszolni, hogy megsébesült-e, vagy sem.

A bíróság *dr. Hervay Kálmánt* és *Kovács Mihályt 5-5 napi államfogházra ítélte.* A bíróság súlyosbíto körülménynek tekintette, hogy a párbajdal miatt már büntetve voltak a felek. Az ítélet jogerős.

**Gumiharisnyát.**  
hasznosít mértek után készíti  
HÖFLE, Klauzál-ter 3 szám

## A volt községi kézbesítő feljelentette a kézbesítőt

(A Délmagyarország munkatársától.) Pusztamérges előjáróságát ültette szerdán a vádlottak padjára *Dobó Pál* volt községi kézbesítő. *Szabó Imre* elsőbíró, *Papp András* másodbíró, *Papp Ferenc*, *Szabó András* és *Császár Imre* előjárósági tagok ellen tett feljelentést *hatóság előtti rágalmazás vétsége* miatt. A feljelentés alapja az volt, hogy az előjáróság *Dobó* ellen Pest vármegye alispánjánál feljelentést tett. Azt panaszkolták, hogy a volt községi kézbesítő alkalmaztatása hat esztendeje alatt *dézsmálgatta* a községi petroliumot és évente két öl fát jogtalanul eltűzelt. A fegyelmi vizsgálat nem talált terhelőt *Dobó* ellen, ezt követte a kézbesítő bűnvádi feljelentése.

Az ügyet szerdán tárgyalta *dr. Lázár Ferenc* járásbíró. A bíróság több tanut hallgatott ki. A vádlottak azzal védekeztek, hogy *hivatalos kötelességüket teljesítették*, amikor a feljelentést eljuttatták az alispánhoz. A bíróság végül is *felmentette* a vádlottakat, azzal az indokolással, hogy gyanuokok merültek fel *Dobó* ellen arra vonatkozólag, hogy szabálytalanságokat követett el, de különben is a vádlottak cselekménye *elévült.* *Dobó Pál* a felmentő ítélet ellen *fellebbezést* jelentett be.

## Amateur fényképező tanfolyam

Elegendő számú jelentkező esetén *f. 6. június* hó 1-én amatőrfényképező tanfolyamot kezdnek. *Jelentkezés f. hó 25-ig* a műteremben délelőtt 10-12-ig, délután 3-5-ig és vasárnap délelőtt 12-ig. A tanfolyamot kezdők és haladók részére külön tartom. Elméleti és gyakorlati oktatás. Részteljes felvilágosítás csak személyesen, jelentkezéskor.

**Dr. Bedőné Gömöri Sári**

Deák Ferenc-ucca 4. I.

A NEUMANN-é pécsi tejgazdaság kitudó pasteurizált

## SZAMOCA

CSEMEGEVAJA naponta friss minőségben kapható a

**László sajt, vaj, turóüzletben,**

Szőchenyi tér (Városi bérház)

**Uhertsák tejtermék eladási**

üzletében, Tisza Lajos

ANGOL és FRANCIA

## női divattermet megnyitottam

Takarékár ucca 1. szám alatt, *dr. Kovács-házban* Vállalok elsőrendű kivitelben minden alkalomra: uccai, délutáni, estélyi ruhákat, eredeti angol kosztümöket, köpenyeket stb. a legmagasabb igényeket is kielégítő izlés szerint. Araim a nehéz gazdasági viszonyoknak megfelelőek. *Araczk Erzsé,*



## Darwin és Evangélium

Dr. Kiss Ferenc előadása a fejlődés-elméleiről

(A Délmagyarország munkatársától.) A Pro Christo Diákszövetség rendezésében szerdán este a bölcsészeti kar nagy előadótermében dr. Kiss Ferenc orvosprofesszor tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást „Fejlődéselmélet és Evangélium” címmel.

Hajas Sándor medikus üdvözölte a professzort, aki bevezetőben rámutatott arra, hogy a fejlődéselmélet a múlt század legnagyobb tudományos vitáját provokálta. Ebben a kérdésben Darwin csak egy epizód volt, de hogy ki vetette fel először, azt nem tudják. Az első, aki ezzel a gondolattal foglalkozott, Lamarck francia tudós volt, aki az alkalmazkodással, a gyakorlattal és az átörökléssel igyekezett magyarázni az evolúciót. Az ő munkáját azonban még nem vette komolyan a világ. Ezután jött Darwin 1859-ben megjelent munkájával, amely nagy sikert aratott. Ezen a munkán husz évig dolgozott. Darwin azt állította, hogy a természetnek egyik jelensége a variációk, amelyeket „véletlenség teóriájának” neveztek el a német diákok. A másik állítása a *létért való küzdelem*. Ez a kérdés csak negatív faktor és még sem vette észre senki. Darwin problémájának sarkitétele az *átöröklés*, mert ha ez nincs, akkor egész magyarázata összeomlik. Darwin leghangosabb képviselője Heckel jeni professzor volt, de ő sem mondta meg a laikusnak, hogy ez észlelés és nem magyarázat. Heckel gondolatát biogenetikai törvénynek nevezte el. Ebben az állításában az embriók külső alakja vezette, ami Kiss professzor szerint nagy hiba volt. Heckel ebben a gondolathoz eddig ment, hogy rajzokat hamisított állításainak igazolására. Heckel hallos ágyán összeomlott és azt mondta, hogy csak monizmus van. Egy holland tudós, Bolt ebben a kérdésben két nagy tételt dobott be, ami a többiekétől eltér: a retardáció és a fetalizáció. A retardációval az emberi élet lassu kifejlődését akarja bizonyítani. A másik tétel, a fetalizáció szerint az emberi testen több magzati tulajdonság van, mint az állatokon. Mendel, augusztinus barát a fajok keveredését figyelte és virágokkal kísérletezett. Mendel szerint a kevert fajok hosszabb idő után visszanyerik eredeti fajiságukat. Mendel állítása — folytatta Kis professzor — megsemmisítette Lamarck és Darwin törvényeit. Az újabb vizsgálatok a belső szervet is vizsgálták, aminél sokkal nagyobb eltérést találtak, mint a külső szerkezetnél. A modern felfogás szerint *szó sem lehet arról, hogy alaki fajfejlődés legyen.*

A professzor megállapította, hogy az újabb vizsgálatok adatai szerint az összes vizsgálatok megbuktak és most itt áll ez a gondolat minden magyarázat nélkül.

Ezután az evangéliumról beszélt a professzor és kijelentette, hogy ez és az evolúció két különböző dolog. Az egyének az életre nézve állást kell foglalnia, a materialista, vagy az isteni tétel között.

A nagyszámú közönség melegen megtapsolta a professzort, akinek Hajas Sándor mondott köszönetet az előadásért.

## Olcsó cikkeink

### ÉLELMISZEREK:

1 kg szegedi téli szalámi	P 2,78
1 kg málnaszörp	P 1,58
1 doboz egyötödös portugál szálna-nélküli szardínia	—,68

### HAZTARTÁSI CIKKEK:

30 drb ruhaszáritó esipesz	—,88
Légyfogó üvegből	—,68
Papirkosár	—,98

### DIVATÁRUK:

Divat férfi bőrv	—,78
Férfi szalmakalap	—,68
Gyermek szalmakalap	—,48

### SPORTCIKKEK:

1 pár sipesontvédő	—,88
1 pár futball lábszárvédő	—,98
Futball gumiragasztó	—,12

### PAPIRÁRU:

10 drb szekrénycsik	—,24
35 drb papírtálca	—,24
20 drb levélpapír borítékkal	—,24

**PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ RT.**  
SZEGED, CSEKONICS ÉS KISS UCCÁ SAROK

## Meghívó.

### Fürdőruha divatbemutatónk

a nagy érdeklődésre való tekintettel

**5. hó 17-én délután 4-7-ig**

folytatólagosan megismételjük. — A divatbemutatót gyártelepünk mintatermében **Tábor-u. 5.** (Valéria-tér 1. sarok) tartjuk.

**LAMPEL ÉS HEGYI**

Gyár: Tábor ucca 5.

Üzlet: Tisza Lajos körül

## Diák-kirándulók érkeznek Szegedre,

de nehézségek vannak a csoportok elhelyezése körül

Ujabb akadályok veszélyeztetik a szegedi idegenforgalom kialakulását

(A Délmagyarország munkatársától.) Szeged idegenforgalmi hivatalának egyre nagyobb nehézségekkel kell megküzdenie, ha zavartalanul akarja lebonyolítani azt a kevéske idegenforgalmat is, amire Szeged különben biztosan számíthatna. Mindenütt *váratlan akadályok* bukkannak fel, mintha *mindenáron meg akarnák akadályozni, hogy idegenek jussanak el Szegedre.*

Néhány év óta a vidéki iskolák, még a budapestiek is tavasztáján tanulmányi kirándulásra küldték növendékeiket. Szinte alig volt hét, hogy egy-két iskola növendékei ne érkeztek volna egy-két napra Szegedre tanáraik vezetésével. A több napra érkező diákcsoportok elszállásolása a tanév ideje alatt elég körülményes, mert az iskolák tantermei még nem szabadok, de gondot okozott a megfelelő fekvőhelyek biztosítása is. Az idegenforgalmi hivatal eddig úgy oldotta meg ezt a kérdést, hogy a vegyesdandárparancsnokságtól kért és kapott kölcsön tábortábori ágyakat, szalmaszőkeket. Nemrég megjelent egy rendelet, amely *eltiltja* a katonai szalmaszőke kikölcsönzését. Ez a rendelet súlyos helyzet elé állította az idegenforgalmi hivatalt, amely már több iskolától kapott értesítést, hogy a most következő hetekben *nagyobb*

*díkcsoportok rándulnak le Szegedre.* Közben tárgyalások indultak a katonai parancsnoksággal, amely valószínűleg mégis talál valami lehetőséget arra, hogy a szükséges szalmaszőkeket a város rendelkezésére bocsássa anélkül, hogy ellentétbe kerülne a miniszter rendelkezésével. A terv az, hogy a *rókusi tornacsarnokot* rendezik be időről-időre diákszállónak.

Kinos meglepetéssel szolgált Szeged idegenforgalma szempontjából a pénzügyminisztérium is. Mint ismeretes, már a múlt évben propagandát kezdett az idegenforgalmi hivatal a megszállt országrészek, különösen Erdély magyarsága körében, hogy minél többen jöjjenek Szegedre és töltsenek itt *fizető vendégként* néhány hetet. A propaganda szép sikerrel biztatott, az érdeklődés egyre nagyobb arányúra nőtt. Ugy volt, hogy ezeknek a vendégeknek a *vizumdíját elengedi a kormány.* Erre még Fabinyi Tihamér tett ígéretet kereskedelmi miniszter korában. Most azután, mint pénzügyminiszter, értesítette a várost, hogy a *vizumdíjat, amely személyenként husz pengő, nem engedheti el. Mivel ez az összeg elég tekintélyes, valószínű, hogy az akcióból nem lesz semmi.*

## Oszi és téli rheumakurák

Szt. Gellért Gyógyfürdő és Szállóban  
BUDAPESTEN

A szállóban egy heti teljes pensio (lakás, reggeli, ebéd, vacsora) 100 pengő.

A gyógytényezők árából a szálló lakóinak jelentős áronedmény.

Felvilágosítást készséggel szolgál az igazgatóság Budapest XI. Kelenhegyi út 4. szám.

## Nem lesz színházi-kooperáció a jövő szezonban

Sziklai Igazgató elfogadta a színházi bizottság határozatát

(A Délmagyarország munkatársától.) A színházi bizottság, mint ismeretes, hétfőn ülést tartott és kimondta, hogy nem járul hozzá a jövő színházi szezon kooperációs alapon való megszervezéséhez. A bizottság határozata alapján dr. Pálffy József polgármester sürgős nyilatkozattételre szólította fel Sziklai Jenő színházgatót ebben az ügyben. A színházgatónak nyilatkozatot kell tennie, hogy a jövő szezonban csak a szegedi színházat kívánja megtartani, mert a bizottság megítélése szerint bármelyik másik színházzal működne együtt a szegedi színház, az csak a szegedi színház művészi színvonalának rovására történhetne meg. A bizottság javaslata alapján a polgármester arról is értesítette a színházgatót, hogy a szerződésében kikötött ötezer pengő óvadék lefizetésére további haladékot nem kaphat és így ezt az összeget az új szezon megnyitása előtt föltétlenül letétbe kell helyeznie.

Sziklai Jenő, aki befejezte társulatával a budapesti Király Színházban rendezett vendég-

szereplését és szombaton már győri állomásán kezdi meg a színjátszást, szerdán Szegedre érkezett és azonnal jelentkezett dr. Pálffy polgármesternél. A színházgató bejelentette, hogy a színházi bizottság határozatát tudomásul veszi, alá fogja írni azt a tisztí ügyészség által megszövegezett nyilatkozatot, amelyben kötelezettséget vállal arra, hogy az új szezonban a szegedi színházat teljesen önálló társulattal fogja igazgatni függetlenül minden más színháztól és hogy csak a szegedi színháznak lesz az igazgatója. Bejelentette Sziklai azt is, hogy az ötezer pengő óvadékot idejekorán lefizeti.

Ezzel kapcsolatban volt mindjárt egy kérése is Sziklai Jenőnek. Engedélyt kért a polgármestertől arra, hogy a város színházi diszletárából néhány garnitúrát Győrbe szállítson, mert ott szükség van rá. A polgármester a kért engedélyt megadta, miután meggyőződött róla, hogy az igazgató Szegeden maradó föl-szerelésének értéke meghaladja a kölcsönkért diszletek értékét.



# Hirek

## Az idő

A Meteorológiai Intézet jelenti este 10 órakor. Időjárás: Élénkülő szél, nyugat felől eső és zivatar, a hőmérséklet egyelőre csak nyugaton süllyed egy kissé. Távlatos kilátások: Erős hősüllyedés.

— Kenedy Géza halála. Budapestről jelentik: Szerdán délben egyik fővárosi szanatóriumban 82 éves korában meghalt K e n e d y Géza, a kiváló magyar publicista. 1910-ben a dárdai kerület munkapárti programmal megválasztotta országgyűlési képviselővé. Jogtudományi folyóiratokban is élénk munkásságot fejtett ki. Egyike volt a legértelmesebb vezércikkíróknak, politikai kérdéseken kívül nagy kedvvel fejtegetett erkölcsi, filozófiai és társadalmi problémákat is.

— A főszámvevő hivatalában. Scultéty Sándor főszámvevő, aki hosszú hónapokig tartó betegszabadságon volt, ismét följár a hivatalába. Legutóbb engedélyezett szabadsága lejárt és szolgálattételre jelentkezett a polgármesternél, aki nagy örömmel vette tudomásul, hogy a főszámvevő teljesen felgyógyult betegségéből és kipihenten, friss erővel veheti át újból a város pénzügyi gazdálkodásának ellenőrzését. A főszámvevő a legszerényebb, a leghalkabb tisztviselője a városnak, ez a magyarázata annak, hogy alig néhányan értesültek visszatéréséről. Csendesen foglalta el ismét hivatalos szobáját és az örvendetes újságról így csak azok értesültek, akiknek éppen a számvevőség vezetőjével volt dolguk. De lassankint elterjedt a hír a városházán, hogy Scultéty Sándor ismét egészséges és dolgozik, amit a város egész tisztviselőikara, de a közönség is nagy örömmel vett tudomásul.

— Rádióelőadás a szegedi ipari vásárról. Erdős Arpád hírlapíró „Szerszámok muzsikája” címmel ma délután 4 óra 10 perckor rádióelőadást tart a VII. szegedi ipari vásárról.

— MUNKAKÖZVETÍTÉS. Allást kaphat a Hatósági Munkaközvetítőben: 3 kárpitos, 1 kovács, 2 bádogos, 3 kádár, 1 bognár, 1 bádogos, 1 borbély, 3 cipőtűző, 2 kifutó, 1 német leány ki a háztartásban is segédkezik.

x Révész nyári tánciskolája Ujszeged, Népkert-sor 1. (hidfő, bal) 19-én, vasárnap este megnyílik. Össztánc. 207

## Jégszekrények

kedvező fizetési feltételek mellett legolcsóbban beszerezhetőek Fekete Nándor, Kosuth L. s.-ui 18. Tel. 20-72.

## A SZEGEDI PIAC

A szerdai hetipiac meglehetősen forgalmas volt. A következő árak alakultak ki:

Jószág: felhajtottak 64 borjut, 78 kövér sertést, 714 sovány sertést, 6 juhot, 74 bárányt, — tehenet. A borju kilója 40—58, kövér sertés 50—58, juh 40—42, bárány 46—48 fillér, választási malac párja 4—10 pengő.

Hús: Marbahun: I. r. 100—120, II. r. 80—120, III. r. 60—100, borjuhús comb 140—200, eleje 100—180, pörkölt 80—120, sertéshús karaj 120—140, comb 100—120, zsirszalonna 100—110, hárj 120—130, zsir 120—140 fillér.

Baromfi: csirke párja 120—280, kilója 140—160, tyúk párja 240—360, kilója 85—95, kacsa sovány párja 200—320, hizott kilója 80—90, lud sovány párja 400—650, hizott kilója 90—110, tojás darabja 4.5—5.5 fillér.

Zöldség: Borsó zöld hüvely kilója 80—120, fejtett literje 150—180, burgonya nyári rózsza 12—14, ősz rózsza 10—12, Ella 9.5—11, fehér 8—9, vöröshagyma 20—40, fokhagyma 140—180, zöldséghagyma csomója 1.5—4 fillér, petrezselyem kilója 16—40, sárgarépa 25—50, zeller darabja 4—14, saláta 10 fej 5—40, karaláb csomója 16—40, karfiol darabja 40—100, prokedi csomója 3—8, torma kilója 20—35, spenót 6—10, sóska 10—20, hónapos retek csomója 2—6, spárga kilója 60—100, zöldpaprika darabja 12—16, ugorka kilója 100—140, fűzérés paprika 100—220, örölt 60—190 fillér.

Gabona: Buza 15.60—16.40, rozs 12.00—12.40, árpa 13.20—13.50, zab 13.20, tengeri 12.50—12.80 pengő.

Takarmány: Réti széna 5.00—7.00, lucerna 4.00—8.00, alomszalma 1.50—1.80 takarmányrépa —, tengeriszár 11—12 fillér.

— Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedőknek megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az enyhe természetes „Ferenc József” keserűvíz azáltal, hogy a tápasatorna tartalmát kíméletesen levezeti és az emésztőrendszer működését biztosan elősegíti. Klinikai tapasztalatok alapján kétségtelenné vált, hogy a Ferenc József víz feloldali hűdésben fekvő betegeknél is általában mindig megteszi a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést szerez.

— Király-König Péter ünneplése. Abból az alkalomból, hogy Király-König Péter megvált a zeneiskola igazgatói székétől, barátai és tisztelői szerdán este a Dreherben bankettet rendeztek tiszteletére. A vacsorán, amelyen mintegy hatvanan vettek részt, melegen ünnepték Király-König Pétert. Ottovay Károly, dr. Tóth Imre, Horváth János méltatta érdemeit, dr. Belle Ferenc a muzsikusok nevében üdvözölte König-Királyt. Kiss István tanítónőképzői helyettes igazgató köszönetet mondott az egyházi zene fejlesztése körül szerzett érdemeiért. Ugi Géza ujszegedi plébános verset olvasott fel az ünneplésről. Az üdvözlésekre Király-König Péter válaszolt szellemes beszédben.

— ELŐADÁSOK. Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők szegedi csoportja legközelebbi ülését május 17-én délután 6 órakor tartja az általános növénytan intézetben (Baross-ucca 2., I. emelet). Előadást tart dr. Pollák Ella: A nőkérdés problémáiról.

## Hinta-palinta

Szenzáció van néhány nap óta Gyerekországban. Csodájára jár reggeltől estig minden rendű és rangú gyerekpolgár. Ilyen még tényleg nem volt: gyerekjátásztól készül Szegeden!... Végre sikerült a gyerekek több évtizedre visszanyuló mozgalmá. Ezt a mozgalmat évtizedekkel ezelőtt mi, öreg felnőttek kezdeményeztük, akkor, amikor még gyerekcipőben jártunk. A gyerekcipőket aztán felcseréltük bakkancsokra, ezeket is levelettük, lyukastalpu cugos cipőkben járunk már, de a mozgalom még mindig a gyerekcipőnél tart.

Emlékezünk még az első forradalmi napokra, amikor a csöszök hada kergette a sereget, mert labdázni merészelt a fűvön. A fűvédelem fontosabb volt a gyermek egészségének védelménél. Bokrok mögött, sajgó hátunkat simogatva készítettük elő a nagy zendülést a jövőre Gyerekország érdekében. De jött egy másik, egy nagyobb áramlat, amelyet háborúnak hívtak. A mozgalom azonban tovább élt, mert tovább éltek a csöszök, tovább zöldelt a védettnek nyilvánított pázsit, a külvárosokban pedig halomra pusztultak a Gyerekország sápadt polgárai...

Az évtizedes mozgalom azonban végre eredményre vezetett. A város beadta derekát és néhány négyszögletes Gyerekország céljaira engedett át. A Stefánia sarkán most szabad a vásár: a csöszök kívül, a gyerekek belül, mintha megfordult volna a világ... Hinták, csuszók épülnek, készülnek és ez a Gyerekország szenzációja. A gyerek-polgárok küldöttségileg járnak a Stefánia és kőrömmel szemlélik a csöszöket, akik ezennel nem vehetik el a szülők zsebéből kiizzadt gumilabdát nem kergethetik keresztül a felvárosban a polgárság legjobbjait, legjétekesabb tagjait... Végre van egy hely, ahol szabad gyerekek lenni, szabad örülni a levegőnek, az életnek.

Értesülésünk szerint a gyerektársadalom ez elért sikeren felbuzdulva tovább folytatja az akciót. Céljuk az, hogy a külvárosi gyerekek számára kiharcoljanak néhány négyszögletes. A napokban a móravárosi, az alsóvárosi, a felsővárosi gyerekek nagyobb deputációja kereste fel a stefániabeli gyerekeket. A küldöttség alaposan szemügyre vett mindent, személyesen megtapasztalta a hintákat, a csuszákat és a látottak, a tapasztaltak felett megelégedését fejezte ki azzal, hogy nekik is megfelelően hasonló berendezésű intézmény... Ilyenformán újabb, évtizedekre szóló akció van kialakulóban...

— A Magyarországi Élelmezési Munkások Országos Szövetségének szegedi csoportja 16-án, csütörtökön d. u. 3-kor a Munkásotthonban összműhely-értekezletet tart, amelyen a sütőmunkásság gazdasági helyzetét Kardics Kálmán szövetségi titkár ismerteti.

x Dr. Pajor szanatórium és vízgyógyintézet Budapest VIII. Vas-ucca 17., szanatóriumi és kórházi osztályokkal napi 8 pengőtől. Az új rheumaosztályon pöstyéni iszappakolások. Fizikoterápia Zander. Orthopéd gyógytermek. Rádiumkezelés. Enterocleaner (bélfürdők) Bentlakó és bejáró betegek kezelése. Szívbeteg vizsgálatára Elektrokardiograph: kezelésére speciális gyógymódok. Szénsavas és oxigénfürdők. Legmodernebb asztma kezelés. Anyagcserevizsgálat. A sebészeti osztály látványosságzambanem műtőtermében kozmetikai plasztikai operációk is végeztenek: emelőplasztika, orrkorrekció, arcmegfiatalítás, ránceltüntetés, stb. Urológiai osztály Szülő osztályon 10 napos legmérsékeltőbb átalányárak. Tájékoztató nyújt: Temesváry József gyógyszerész (tel.: 13-91), Makón Szöllőssy Jenő gyógyszerész (tel.: 2-1).

## Színház és Művészet

Éjféltől hajnalig. A Szegeden vendégszereplő kamaratársulat szerda esti előadásával újabb sikert könyvelhet el. Sheldon színművét, az „Éjféltől hajnalig”-ot adták elő gördülékeny előadásban. A főszerepet a kitűnő Mágory Mária játszotta Bánky Róberttel és Bánky Elemérral. A kitűnően sikerült elődásból Orbán Viola, Zemplényi Zoltán, Jákó Pál, Sorr Jenő, Dán Lili és Szántó Ernő is részt kér.

Az „Örök kísértetek”-ről a szerző, Csütörtök este két fiatal író: Zsadányi Oszkár és Kozma Béla drámáját mutatja be Bánky Róbert kamaratársulata. Az előadásban a társulat legkitűnőbb tagjai: Mágory Mária, Hajnal Renata, Dán Lili, Bánky Róbert, Bánky Elemér, Sorr Jenő vesznek részt. Az „Örök kísértetek” című drámának Szegeden lesz az ősbemutatója, rövidesen a rádió is műsorra tűzi. Zsadányi Oszkár, az egyik szerző Szegeden tartózkodik és résztvevett a darab próbáin, ő mondotta a következőket:

— Örülök, hogy Szegeden mutatják be először a darabomat, mert a szegedi közönség izlésében és ítéletében megbízom. Drámát írni ma hálátlan feladat, amikor a könnyű vígjátékoknak van csak konjunkturája. Vállaltam azonban ezt a feladatot, mert valakinek vállalni kell...

## A színházi iroda hírei

Örök kísértetek. Érdekes premier színhelye lesz ma este a színház. Zsadányi-Kozma Örök kísértetek című rendkívül hatásos drámáját mutatja be a kamaratársulat elsőrendű szereposztásban és kitűnő előadásban. Az eredeti bemutató iránt felfokozott érdeklődés nyilvánul meg.

Ma délután: féláru katonaelőadás. Színre kerül Lesz feltámadás, hazafias magyar dráma.

Ki nem emlékszik Antóniára, Lengyel Mnyhért szenzációs vígjátékára, amely éveken át a legjobb műve volt minden magyar színháznak. Ezt a remek vígjátékot a Magyar Komédia pénteken este eleveníti fel Mágory Máriával a címszerepben.

A nők elmondják. Az angol vígjátékirodalom gyöngye zárja be Bánky Róbert rendkívüli sikerében gazdag társulatának szegedi műsorát. A nők elmondják szombaton kerül bemutatásra a legjobb szereposztásban.

Vasárnap este bucsuelőadás. Három órás kacsagó műsor. A legpompásabb kabaré! Mindenki ott lesz!

Szombaton délután Elárvult ember ifjusági előadás. Vasárnap Tűzmadár, mérsékelt helyárrakkal.

## Szerkesztői üzenet

Belvárosi lakos. A Tisza Lajos-körút belső oldala és a Tisza által határolt részen, valamint Ujszegeden, a Főfasoron és a Népliget egész területén sertést tartani, vagy hizalni szigorúan tilos. A két körút közötti városrészben kettő darab, a Nagyköruton kívül házankint hat sertés tartható. A Tisza Lajos-körút és a Nagykörút között csak a sertéstartás van megengedve, tenyésztés ellenben tilos. A város beépített területén kívül a sertéstartás nincs korlátozva köteve. Rendkívüli esetekben a polgármester adhat engedélyt főként husiparosoknak, hogy a meghatározott számnál több sertést tarthassanak. A sertéstartásra vonatkozó pánasszal az előljárási hivatalban (Bérház II. ik emelet) Jászhegyi kerületvezetőnél lehet panaszt tenni.



A KOMÉDIA

## KAMARA SZINHÁZ

minden előadására  
jegyek a DÉLMAGYARORSZÁG  
jegyirodában válthatók.

## Sport

## Hungária—Kispest 5:0 (2:0)

A Szeged FC biztos résztvevője a közép-európai kupaküzdelemnek

Budapest, május 15. A Hungária csapata megérdemelt győzelmet aratott a szerdán megismételt kupa-döntőben a Kispest ellen. A Kispest csatárait nem kísérte szerencse, míg a Hungáriában Titkos kitűnő formában játszott és Turai is kivette részét a gólszerzésből.

A gólokat Titkos, Szabó III., Cseh II., Turai (2) szereztek. Ezzel a Kispest kiesett a kupából és a Szeged FC biztos résztvevője a közép-európai kupamérkőzésnek.

A kupamérkőzés előtt a szövetségi kapitány „oktató mérkőzést” tartott a Párisban és Ber-

linben játszó válogatott és a vasárnap a Bratislava ellen kiálló „csikó” csapat között. A nagy válogatott 5:0 arányban győzött.

Párisban Franciaország ellen a következő válogatott csapat játszik:

Pálkás (Szeged) — Vágó (Bocskai), Sternberg (Ujpest), esetleg Bíró (Hungária) — Szalay (Ujpest), Szücs (Ujpest), Lázár Ferencváros) — Korányi II. (Szeged), Vince (Ujpest), Sárosi (Ferencváros), Cseh II. (Hungária), Titkos (Hungária).

## Félbemaradt az egyetemi stadion építése

Sulyos helyzet előtt a KEAC — Ha június 10-ig nem készül el a pálya, le kell mondani a főiskolai világbajnoki mérkőzéseket

Az egyetemi stadion építkezésével kapcsolatban kellemtlenül érintette a KEAC-ot, hogy a város beszüntette az inségmunkát, ezáltal félbeszakadtak a pálya földmunkálatai. Ilyen körülmények között az a veszély fenyegeti a KEAC-ot, hogy kötelezettségeinek nem tud eleget tenni. Az ügyben kérdést intéztünk az egyetemi klub egyik vezetőjéhez, aki a következőket mondta:

— A város azzal, hogy beszüntette az inségmunkát, egyelőre megoldhatatlannak látszó probléma elé állította a KEAC-ot. Elmentünk a Szőregi-uti pályáról, az épületeket áthelyeztük az új sporttelepre abban a reményben, hogy mire azokat felépítettjük, a földmunkák is készen lesznek. Ebben a számításunkban azonban csalódtunk: a város beszüntette az inségmunkát és most itt állunk félig elkészített futó- és felvonulópályával és a töltséssel, a futballpályát pedig csak az egyik oldalon készítették el. A város bizonyosan azért szüntette be a munkálatokat, mert nem volt fedezete, viszont elvi megállapodásuk van, amelyet be kellett volna tartani úgy, hogy a földmunkákat még a nyáron elkészítik. Biztosak vagyunk abban, hogy a város magára vállalt kötelezettségének eleget tesz, de ha csak a munkálatokat novemberben folytatják, a pályával kapcsolatos minden számításunk felborul. Abban a hiszemben vállaltuk magunkra a főiskolai futballbajnokság megrendezését, mert reméltük, hogy június 10-re használható lesz a stadion. Ebben bízunk akkor is, amikor hajlandók voltunk az egyik világbajnoki futballmérkőzés megrendezését elvállalni és olasz, japán atlétákat vendégül látni.

— Talán nem is kezdünk volna hozzá a pálya felépítéséhez — mondotta informátorunk —, ha nem kapunk ígéretet a várostól, mert hiszen jelenlegi anyagi helyzetünk ilyen nagymérvű vállalkozást nem bír ki. Ha a város nem talál módot arra, hogy a földmunkálatokat folytathassa, akkor kénytelenek leszünk a főiskolai bajnokság és a világbajnoki meccs megrendezésétől elállni, de nem fogadhatjuk a világhírű olasz és japán atlétákat sem. Ennek nemcsak a sportra, hanem az idegenforgalomra is kiható hatása van. Tessék elképzelni — mondotta végül informátorunk —, milyen nagy tömeget tudna megmozgatni a vidéki városokban egy olasz-francia, vagy egy német-amerikai világbajnoki találkozó, amelyeket

Szegeden rendeznének meg. Mivel a városnak érdeke, hogy idegenforgalmát növelje, remélem, meg fogja oldani a kérdést és júniusban készen lesz a stadion. Hogy mit jelent Szegednek az idegenforgalom szempontjából egy jó futballmérkőzés, azt meg fogja mutatni a Szeged FC—Ujpest és a Szeged FC—Slavia meccs, amelyekre nemcsak a vidékről, hanem külföldről is sokan érkeznek. A szabadtéri játékok mellett a futballmeccsek lesznek azok, amelyek érdeklődést fognak kiváltani Szeged iránt.

## Pályarekordot várnak a Szeged FC—Ujpest találkozóra

Sportkörökben állandóan a Szeged FC—Ujpest mérkőzésről esik szó. Bár több, mint egy hét választ el a mérkőzéstől, a hangulatból meg lehet állapítani, hogy telt ház lesz az ujszegedi arénában. A beavatottak tudni vélik, hogy a meccs alkalmából legalább hétezer ember nézi végig a mérkőzést. Ilyen nagyszámú közönség a Bátya megalakulásának idején volt éppen az Ujpest ellen, amikor a „47.” percben Spitz góljával — Klug bíróval győzött a jelenlegi ligabajnok. De nemcsak Szegeden, hanem a környékbeli városokban is nagy érdeklődéssel várják a meccset: a Szeged FC nem győzi a vidéki jegyigényléseket kielégíteni. Az már bizonyos, hogy a mérkőzés alkalmából a két budapesti filléres gyorson kívül Békéscsabáról és Makóról különvonat érkezik Szegedre. A két utóbbi vonat hozza Szegedre Orosháza, Hódmezővásárhely, Szentes és Kiszombor közönségét is.

Jelentőségének megfelelően készülődik a Szeged FC az Ujpest elleni meccsre. A játékosok csütörtökön kétkapus tréninget tartanak, vasárnap pedig a jelek szerint a SzAK—SZTK kombinált ellen mérkőznek. Ennek a meccsnek az ad különösebb érdekességet, hogy ezen már az Ujpest elleni csapat fog játszani. A vezetőségnek elhatározott szándéka, hogy az Ujpest ellen három poszton megváltoztatja csapatának összeállítását. A kiszivárgott hírek szerint Mes-

sik posztján szintén új ember fog szerepelni, de kicserélik a hátsó formációk egyik játékosát is. Mind a három futballista már szerződötött játékos a Szeged FC-nek. Ettől függetlenül a vezetőség egyik tagja tovább folytatja tárgyalásait új játékosok megszerzésére. A számbajöhető két futballista közül — értesülésünk szerint — az egyikkel már meg is állapodtak.

A Szeged FC vezetősége arra kéri a klub tagjait, hogy igazolványaik felmutatása ellenében még ezen a héten vegyék át belépőjegyeiket a Szeged FC—Ujpest mérkőzésre, mert jegy nélkül nem léphetnek be a pályára.

A Szeged FC—Ujpest mérkőzés jegyeit 20 százalékos elővételi kedvezménnyel a Délmagyarország jegyirodája árusítja.

## A vasárnapi amatőrforduló

A vasárnapi amatőrforduló keretében Szegeden csak egy elsőosztályú mérkőzés, az MTE—Sz. Máv. találkozó kerül eldöntésre, a Vasutas—HMTE meccs elmarad. A mérkőzés elhalasztását a Vasutas abban a reményben kérte, hogy a Debreceni VSC-vel lejátsza a vasutasbajnoki meccsét, de a DVSC még eddig nem nyilatkozott a játékra vonatkozólag.

A vasárnapi bajnoki meccsekre megtörtént a bírókürdés. A Lóverseny-téri pályán eldöntésre kerülő MTE—Sz. Máv. meccs vezetésére a delegáló bizottság Kohauteket küldte ki.

A KEAC vasárnap Szentesen vendégszerepel, ahol az SzTE elleni meccsét budapesti bíró fogja vezetni.

A két makói csapat vidéken játszik vasárnap: a MAK Kecskeméten a KAC, az MTK Kiskunfélegyházán a KTK ellen mérkőzik. Az előbbi mérkőzést Kandiba, az utóbbit Engyel vezeti.

Lázy a bírja a hódmezővásárhelyi HTVE—KTE mérkőzésnek.

Másodosztályú bajnoki mérkőzések. Szeged: SzFIE—MTK, bíró Kuhn, SzAK II.—Postás, bíró Faragó, UTC—Vasutas II., bíró Löwy. Szőreg: Zrinyi-KAG—Rákóczi, bíró Piszár. Kistelek: MAK II.—KITE, bíró Vecsernyés. Battyány: KEAC II.—BTK, bíró Vidra. — Ifjúsági bajnoki meccsek: MTE—UTC, bíró Emmerling, SzTK—SZAK, bíró Löwinger.

KISOK-vízipólócsapatok összeállítása. A KISOK szegedi központjának vízipóló intézőbizottsága szerdán összeállította azt a csapatot, amely szombaton és vasárnap a budapesti diákok ellen mérkőzik. A csapat a következő: Várady (Tunyoghy) — Aigner (Reál gimnázium), Holló I. (Tunyoghy) — Vágó II. (Főreál) — Maróthy (Ipar), Beck (Tunyoghy), Csapó (Reál gimnázium). Az ellenfél, az „Árpád” szerdán közölte összeállítását a szegediekkel: Fábrián — Szigeti I., Jónás — Szigeti II — Maklári, Zólyomi, Somogyi. — Ugy a szegedi, mint a budapesti csapatban több elsőosztályú játékos van. A két meccset szombaton és vasárnap délután 4 órakor rendezik meg az ujszegedi versenyszorodában. A szombati meccset dr. Wanie András, a vasárnapit Hay Pál vezeti.

SzAK—Szolnoki Máv., Corinthian-díjmeccs. A SzAK futballcsapata — mint ismeretes —, a Ceglédi MOVE visszalépése folytán bejutott a Corinthian-díj középdöntőjébe. Az MLSZ most értesítette a SzAK-ot, hogy legközelebbi ellenfele a Szolnoki Máv. A meccs Szolnokon lesz, mert a SzAK feladta pályaválasztó jogát az Sz. Máv.-val szemben. A mérkőzést május 30-án rendezik meg, a győztes egyik résztvevője lesz a döntőnek.

A Bíró Testület feyelmi bizottsága csütörtökön este 7 órakor ül össze, hogy Kovács József, Nagy Mihály, Löwinger József és Ördög Imre ügyében döntsön.

A békéscsabai bíróvizsga eredménye: 7 új játékos. A békéscsabai bíróvizsgán a bizottság a jelöltek ötven százalékát megbuktatta. Eszerint a csabai alosztálynak csak 7 új bírja van. A vizsgáztató bizottság tagjai voltak: Dézsy Ferenc, Martonosi József, Frankel Mihály és Kohautek Rezső.

**Ujpest—Szeged FC. 26-iki mérkőzésének jegyei 20 százalékos elővételi kedvezménnyel a Délmagyarország jegyirodában.**



# Só Pál két és fél házassága

A Délmagyarország  
regénye.

Irta:  
Ruszkabányai Elemér

16

— Kimegyek, megmelegítem a vacsorát. Addig öltözz át és mosakodj meg. Messziről érzik rajtad a kocsmaszag.

Erre megint felkavarodott Pálban a virtus. Nem a beszélt ember köztöködhethetne, de annál súlyosabb: a megsértett férfiúi büszkeség mozdult benne. Hogy tőle a felesége undorodjék?

Nehezen multak a percek, Só Pál haragosan csetvetelt a lakásban, majd kint a fürdőszobában, morgott, dörmögött és nem is jött addig elé, míg Eszter nem szólította.

Az asszony két tálban hozta az ételt: egyikben főzeléket, másikban hust tett az asztalra.

— Gyere, együnk.

Szóltanul ültek asztalhoz. (Máskor felváltva, hangosan mondták az asztali imát.)

Eszter kivette az első kanál főzeléket.

— Tök? — kérdezte Pál az orrát fintorgatva. — Hetenként kétszer ez a vacak, hogy az ördög —

— Sajnálom.

— És milyen hus van?

— Párolt felsál.

— Igazán türehtelen. Napokig nem kap az ember egy rendes falatot — zuhogott a hangos méltatlankodás.

— Kérlek, né orditozz.

Egyikről a másikra ragadt a haragvadás és a köztöködés.

— Jogom van hozzá. Juszt is orditozom, — ütött ökölrel Pál az asztalra.

— A vendéglőssel megetheted, de velem nem. Ha kifogásod van a koszt ellen...

— Majd teszek róla, — a férfi kirugta maga alól a széket és kiment a konyhába szalonnáért, amit máskor Eszter reggelire szokott a tea mellé tenni.

A szék égnék álló lábakkal hevert a padlón.

Eszter felnyögött:

— Ó, Istenem...

Sirt.

IX.

Másnap délelőtt, mikor a kaszinózás ideje elérkezett, Eszter így szólított Hódi Irmához:

— Mondani szeretnék valamit, jöjj ki velem a folyosóra.

Judit, aki véletlenül rájuk figyelt, ezt gondolta:

— Csak nincs talán másállapotban? Ugy tudom, akkor szoktak a nők így susogni egymás között. Bár nem valószínű. Esztinek ijedt, sápadt az arca. Különben lehet, hogy a rendelet miatt. Vagy fél? Hallottam asszonyokról, akik várandós korukban ideggöröcsöket kaptak, annyira féltek a fájdalomtól. Igazán gyávák...

Irma lassu léptekkel követte Esztert. Kint a linoleummal burkolt előcsarnokban azután leültek a felek számára fenntartott egyik bőrkerevetre és pillanatokig hallgattak, amíg Eszter megszólalt:

— Tegnap rettenets veszekedés volt nálunk.

Hódi Irma felhuzta keskenyre borotvált szemöldökét.

— Megijesztesz.

A tejuveg bura mögé zárt villanykörte, amelyik éjjel-nappal világított az egyébként sötét benyilóban, melyből a folyosók elágaztak és a szobák nyitak, puha, sárgás fényt szított. A fal mellé sorakoztatott szekrények, mint zsandárok őrizték a beszélgetést. Ezekben a szekrényekben zárták el a tisztviselők hivatalos dolguk végeztéig uccai ruháikat, kalapjaikat, törülközőiket. Mindegyik külön.

Ki-ki névjeggyel jelölte meg a sajátját és lakatot, kulcsot kapott hozzá amikor elfoglalta.

Eszter, mialatt Irmára nézett, felszemét azal foglalkoztatta, hogy pókhálót keresett a szekrények alatt.

— Ugy volt. Hajbakaptunk, — mondotta szomorúan.

— Ki kezdte?

— Pál.

Irma ezt előre tudta.

— Csunya összekapás lehetett, ha egyszer már Eszter panaszkodik — gondolta. — Mindennapos házi pertpatvart szóvá sem tenne, nem olyan természetű. És kétségtelenül Pál volt a hibás, az ellenkezőjét is bizonyosan bevallaná.

De mert sohasem szeretett kukkra véleményét nyilvánítani, csak csinján kérdezősködött:

— Hogy kezdődött?

— Pál tegnap nem velem együtt jött haza.

— Mit mondasz?

— Megszökött előlem.

— Hová?

(Folytatása következik.)

## Tőzsde

Budapesti értéktőzsde zárlat. Az értéktőzsdén nyugodt hangulatban indult meg az üzlet, a forgalom kezdetben igen csekély volt és a szórványosan előfordult kötések a tegnapi keretek között jöttek létre. Később a bányapiacok kissé megélekedtek a tevékenység, egységes irányzat azonban nem alakult ki, a Kőszén 308 pengőről 303.5 pengőre esett vissza nagyobb árukinálat következtében, az Urikányi részvény iránt ma is nagyobb érdeklődés nyilvánult meg és 2 pengővel megjavította árfolyamát. A piac favoritpapírja a Magyar Acél volt, amely tegnapi 32.5 árfolyamával szemben 36.5 pengős árfolyamot tüntetett fel, úgy, hogy jegyzését hosszabb időre elhanyagoltak maradtak és árfolyamaikban említésre méltó változás nem történt. Magyar Nemzeti Bank 177, Kőszén 305, Ganz 23.8, Izzó —, Szegedi kenderfonógyár —.

Zürichi devizazárlat, Páris 20.38, London 15.05, Newyork 309.25, Brüsszel 52.31, Milánó 25.46 egy negyed, Madrid 42.225, Amszterdam 209.475, Berlin 124.30, Schilling 58.00, Prága 12.89, Varsó 58.325 Belgrád 7.02, Athén 2.90, Bukarest 3.05.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos árfolyamai: Angol font 16.60—16.90, dán kor. 74.15—74.95, belga 56.90—57.50, cseh korona 14.15—14.35, dinár 7.80—8.30, svéd kor. 85.65—86.55, dollár 340.70—344.70, kanadai dollár 334.00—344.00, francia frank 23.30—22.50, hollandi forint 230.95—232.95, lengyel zloty 64.50—65.10, elu 3.20—3.30, leva 4.00—4.15, lira 29.90—30.25, német márka 136.00—137.60, norvég korona 83.15—84.05, osztrák korona 83.15—84.45, osztrák schilling 80.00—80.70, svájci frank 110.70—111.70.

Budapesti terménytőzsde hivatalos árjegyzései: Buza tiszai 77 kg-os 16.35—16.55, 78 kg-os 16.50—16.70, 79 kg-os 16.65—16.85, 80 kg-os 16.75—17.05, felsőtiszai 77 kg-os 16.20—16.35, 78 kg-os 16.35—16.50, 79 kg-os 16.50—16.65, 80 kg-os 16.60—16.80, dunatiszai, fejmegyei, dunántúli 77 kg-os 15.75—15.90, 78 kg-os 15.90—16.05, 79 kg-os 16.05—16.20, 80 kg-os 16.15—16.30, Pestvidéki rozs 11.00—11.10, egyéb 11.20—11.50, sórárpa I. 17.00—18.00, takarmánvárna I. 13.40—13.60, zab I. 13.85—14.10, tengeri tiszántúli 13.05—13.20.

Csikágói terménytőzsde zárlat. Buza tartott. Máj. 91—91 egyenlő (90—91 hétnyelcad), júl. 92 egyenlő (háromnyelcad (92—91 hétnyelcad), szept. 93—93 egyenlő (93—92 háromnyelcad). Tengeri tartott. Máj. 87.25 (87 egyenlő), júl. 81 (80 hétnyelcad), szept. 75 háromnyelcad (75 egyenlő), Zab alig tartott. Máj. 44.5 (45), júl. 36.5 (36.5), szept. 34.75 (34.75). Rozs ingadozó. Máj. 52.25 (52 háromnyelcad), júl. 52.25 (51.75), szept. 53 öt-nyelcad (53.25).

## Apróhirdetések

### BUTOROZOTT SZOBÁK

**Butorozott szobát**  
**LAKÁSI**  
gyorsan és jól kiad  
illetéleg talál, ha fel-  
ad egy apróhirdetést  
a  
Délmagyarországra!

Elegáns fürdőszobás butorozott szobát keresek azonnalra. „Elegáns” jelígre.

Különbejáratu, szép tágas uccai butorozott szoba kiadó. Margit ucca 26, 2. ajtó.

Udvari csinosan butorozott különbejáratu szoba, fürdőszoba használatra kiadó. Kálmán ucca 8.

Kétszobás abszolút modern belvárosi lakás — augusztus 1-re kiadó. — Tudakozódni Kálvária u. 3, Fischer kőfaragónál.

### Ellátás

#### Uri ebédkoszt

elősmerten izletes, (nem tömegkifőzde) diétás is, rendelet szerint kihordásra olcsón kapható. Berényi Henriké, Somogyi u. 22.

### Lakás - Üzlet

#### Kiadó

Tisza Lajos körút 31. sz. alatti  
összkomfortos

erkélyes egyszobás  
garzonlakás

Megtekinthető d. e. 11—12 óra között

Udvari szoba, konyha azonnal kiadó. Szatymaz u. 6. sz.

Kiadó egyszobás lakás mellékhelyiséggel, villanyvilágítással augusztusra Fodor-u. 11.

### Foglalkozás

#### Gombtűkkötés

lehőnműre és minden anyagra szép, legújabb stílusban, géppel. — Nitsovits Gr. Apponyi ucca 27.

Varrógépet felelősség mellett javít Bogyai, — Csongrádi sugárút 8. Hívásra házhoz megyek

Egy cipésmesternek adnánk heti 150—200 pár szandólet talpalást kizárólag ágoval, egész nyárra. Főfeltétel: felkészültség. Üzemvezetőnk mindenféle tárgyal. Jelige: Pontosság.

Mindenes bejárónak — megyek egy pár családhoz. Mosást vállalok. Nagyné, Fodor ucca 4.

Felelős szerkesztő: PASZTOR JÓZSEF  
Nyomatott a kiadótulajdonos Délmagyarország Hírlap- és Nyomdátudomány Rt. könyvnyomdájában  
Felelős üzemvezető: Klein Sándor.

— A Komédia Kamaraszínház minden előadására jegyek a Délmagyarország jegyirodában válthatók.

Tisztaságot szerető, főzéshez értő, jó bizonyítvánnyal rendelkező leány felvétetik. Petőfi Sándor sugárút 25, földszint, utolsó ajtó.

Rendkívül olcsón tanít szabni berlini akadémiát végzett felsőruhászábnő. Jelentkezni lehet szombaton délután 5 órától és vasárnap — egész nap Báró Jósika-ucca 30, II.

Intelligens német kisasszony éves bizonyítvánnyal keres állást. — Scheidl, Postafiók 32.

Gép- és gyorsíró-teremnyirodába felvétetik. Ajánlatok fizetési igény megjelölésével „Gépiró” jelígre a kiadóba.

Kifutó fiút felveszek — Illés Márk angol uriszabó, Vár ucca 7.

Borbély üzlet eladó. — Tábor u. 7.

Szépen mosok, vasalok, parketta takarítását vállalom napi 2 pengőért Zrínyi u. 2. Házmesterné.

### ADÁS-VÉTEL

## Házat

legkönyebben eladhat vagy vehet, ha meghirdeti a  
Délmagyarország  
apróhirdetési között

Modern  
jégszekrények  
legszebb kivitelben legolcsóbbak Lébnél, Attila ucca 5.

Belvárosi vendéglő eladó. Jogfolytonos. Bővebbet Petőfi sugárút 7 a tulajdonosnál.

Használt leánygyermek biciklit vennék, esetleg kicserélném használt férfibiciklit. Ajánlatokat Weil Emil, Szörög, téglagyár.

Táskagramofont vennék lemezekkel, jó állapotban, készpénzért. Muráti, Kossuth L. sugárút 9.

Gyermek kerékpárt 10 éves részére, 2 ballonnakerekűt, keresek megvételre Gr. Apponyi u. 27. szám. divatárú üzlet, telefon 1806.

Párevezős csónak eladó Rózsa-ucca 15.

Legmagasabb árat fizeték használt tárgyakért. Csehó, Török ucca 7.

Valódi argaman 4—5 szőnyeg olcsón eladó. Fischhof, Mikszáth u. 22.

Teljes üzleti berendezés cipészeknek, rövidársnak olcsón eladó. Fischhof, Mikszáth K. u. 22.